

3. Доктор Гирса выехал во Владивосток с целью заключения договора займа, необходимого для перевозки, который обещан Японией.

4. Генерал Сыровы, выехавший в Тайгу с целью якобы инспектирования, на самом деле своим присутствием желает упорядочить начавшееся хаотическое движение, вернее бегство своих войск.

5. Кавалерийские чехословацкие части, находившиеся в районе Барнаул — Бийск — Семипалатинск, бросили загнанных лошадей, пешим порядком вышли в Новониколаевск.

6. Передвижение чешских частей угрожает закупоркой магистрали; в военном городке в Иркутске проложено чехами для принятия эшелонов с запада 16 временных путей, то же самое сделано в Иннокентьевской, но это считается еще недостаточным.

7. Составление поездов и маневрирование совершаются самими чехами, у которых почти на каждой станции есть паровоз и обслуживающие его рабочие. Предположено брать паровозы, не считаясь с русской железнодорожной администрацией и военными властями, если то потребуется.

8. Последний номер мобилизационного списка в 1918 г. был 80 тыс. человек. Освобождение добровольцев, отправка инвалидов на родину, дезертирство, потери в боях и эпидемия тифа, давшая большой процент смертности, сократили численность чешской армии до 60 тыс. человек, все армейские заготовки делаются на 70 тыс. человек, причем 10 тыс. делается на случай утраты. Таким образом, в настоящее время в чешском корпусе в Сибири состоит вместе с нестроевыми налицо 60 тыс. человек.

9. Положение на фронте считается окончательно потерянным, и армии, возглавляемой верховным правителем, почти нет. Этим объясняется та поспешность, с которой совершается эвакуация.

10. По непроверенным сведениям, получена телеграмма от верховного правителя, в которой он требовал немедленного ухода чехов как большевистствующих. От министерства будто бы был представитель с извинением.

Верно: начальник отделения, штабс-капитан Черепанов.

Публикуется по сб. «Последние дни колчаковщины». М.—Л., 1926, стр. 115—116.

254

Воззвание чехословацких женщин социал-демократок к женщинам всего мира с призывом оказать помощь советскому народу

Прага

12 декабря 1919 г.

Гражданки!

На русскую Советскую Республику обрушились голод и нужда. Изнуренная мировой войной, окруженная государствами Антанты жестокой блокадой многомиллионная русская страна является свидетелем ужасов и бедствий, от которых должно затрепетать каждое человеческое сердце. Матери как безумные склоняются над полумертвymi детьми, мужчины не останавливаются даже перед преступлениями в отчаянном же-

лании спасти своих детей, а дети преждевременно стареют и умирают, как молодые всходы, пострадавшие от мороза.

Блокада, своевольный приговор России к голодной смерти, ужасное преступление, подобное войне, совершается над миллионами невинных мужчин, женщин и детей, над хорошим и культурным народом, который дал нам самую прекрасную в мире литературу, самых великих мыслителей и самоотверженных героев прогресса.

Гражданки, взывайте к совести ваших правительств, представителей своих наций, своих рабочих вождей, призывайте к ликвидации блокады России! Подымайте голос в защиту плачущих матерей, умирающих детей, полных отчаяния мужчин, протестуйте против блокады во имя человечности так, как Совет работников просвещения делает это во имя культуры.

Американские, английские, французские и датские женщины, добивайтесь открытия границ и ввоза продовольствия в Россию так, как это делают женщины славянских народов, пережившие блокаду в период мировой войны и познавшие все ее ужасы!

Гражданки! Женщины!

Соедините любовь и понимание человеческой нужды с отвращением к насилию, посвятите все свои силы борьбе за мир между народами, за улучшение нравственности цивилизации, за ликвидацию блокады! Россия является пионером социализма, она является носителем стремлений и чаяний, которые мы чтим, поэтому она не должна голодать!

Призовите к открытию границ всех европейских государств, к свободной торговле с Россией! Мы хотим помочь голодающим, мы хотим и для них мира, работы и хлеба!

«*Právo lidu — Večerník*, Praha, 12. prosince 1919, č. 283.

Перевод с чешского.

255

Ультиматум Реввоенсовета партизанских отрядов Черемховского угольного бассейна союзническому командованию

15 января 1920 г.

1. Господа интервенты! Добрых полтора года Вы сами и руками сатрапов — адмирала русского флота Александра Колчака и бравого атамана Забайкальского казачьего войска обер-бандита Семенова — угнетаете трудящихся Восточной Сибири и Дальнего Востока. Вы, господа, унаследовали кровавые традиции у палачей Парижской коммуны и далеко обогнали ваших предков из Версала и рабовладельцев в ваших колониальных владениях в области зверской расправы над рабочими, крестьянами и трудовой интеллигенцией северо-восточной окраины РСФСР. Вы объединенными силами международного империализма и милитаризма, опираясь на реакционную верхушку Восточной Сибири и Дальнего Востока, сотнями тысяч расстреливаете, вешаете на столбах телеграфа вдоль Великого Сибирского пути рабочих, крестьян и трудовых интеллигентов. Десятки тысяч трудящихся бросаете в тюрьмы, сжигаете рабочие поселки и крестьянские села, грабите и разоряете народное имущество, насилуете и избиваете женщин и девушек. Вы и